

EL ECO DE SANTIAGO

PUBLICIDAD

Línea en 3.º pág. 0'10.—Sección local 0'50 comunicados y reclamos a precios convencionales. Por la Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimos, por impuesto del Timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero, 30 pías. semestres.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 28, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Núm. 3.243

Viernes 1 de Septiembre de 1905

AÑO X.

Los puertos francos

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado con fecha 15 de Septiembre una Real orden en que, aceptando informes de las Direcciones generales de Aduanas y de lo Contencioso, se recomienda al Fiscal del Tribunal Supremo que reclame la adopción de todas aquellas medidas que a su juicio sean conducentes a asegurar los cuantiosos fondos en metálico y en efectos públicos que constituyen el Haber de la Compañía Arrendataria de los puertos francos de Canarias antes de incautarse la Hacienda de estos arbitrios.

Se estima en la Real disposición de que damos cuenta que fué abusivo el acuerdo de conferir al presidente del Consejo de la mencionada Arrendataria, omnipotentes facultades para disponer a su antojo de los fondos sociales, como se hizo en visperas de la incautación, pues con ello puede en definitiva resultar perjudicado considerablemente el Tesoro; procediendo de momento los aseguramientos que establece la ley de Ejecutivamiento civil, sin perjuicio de las demás medidas de otro carácter que también puedan ser procedentes.

A mediados del pasado mes de Julio se incautó la Hacienda de la administración y recaudación de los arbitrios de los puertos francos, y ya se empiezan a ver de modo patente los saludables efectos de la medida.

En los estados de recaudación y pagos que mensualmente publica en el periódico oficial la Intervención general de la Administración del Estado, venía apareciendo como ingreso fijo de cada mes, por concepto de los expresados arbitrios, la suma de 83.500 pesetas, que es la parte correspondiente del canon que pagaba la Arrendataria.

Pues bien; en la «Gaceta» del 26 del corriente Agosto puede verse que la recaudación en el próximo pasado mes de Julio, durante la mitad del cual no administró la Arrendataria, se elevó a 186.311'86 pesetas.

Consecuencia que salta a la vista; que se han salvado de las garras del caudismo canario más de 20.000 duros en dos semanas.

El Rey en Burgos

En el monasterio de las Huelgas

Las Reales personas llegaron al monasterio a las seis menos cinco.

En los alrededores se agolpaba una apañada multitud que imposibilitaba dar un paso.

Al llegar los Reyes, fueron echadas las campanas a vuelo, disparándose al propio tiempo profusión de cohetes.

La muchedumbre prorrumpió en vivas y aplausos, y cubrió a la Real Familia de ramos de flores.

La abadesa, mitrada, con el báculo y rodeada de la Comunidad, aguardaba tras la verja, y entregó al Rey, en una bandeja, las llaves del monasterio.

El Rey es el único que tiene derecho para romper la clausura; pero la multitud, aprovechando el momento en que la puerta permanecía abierta precipitose dentro tumultuosamente, arrollándolo todo, incluso la Familia Real, hasta el extremo de que el Rey tuvo que proteger a la Infanta con su cuerpo.

En la Cartuja

En multitud de coches y automóviles fueron los señores Conde de Liria, duques de Alba, Bivona, general Polavieja (que llegó por la mañana), Arzobispo de Burgos, obispo de San Luis de Potosí señor mentes de Oca, San Ginés, Duque de Tamames, Comandante y otras muchas personas.

La plazaleta que precede al histórico monasterio estaba custodiada por fuerzas de guardia civil de caballería y de infantería, que solamente permitieron la entrada a las personas del séquito del Monarca.

A la mitad de la cuesta que precede a la Cartuja, el Rey se apeó del carruaje en que iba, y se montó en el caballo de un cabo de la guardia civil. A la puerta de la Cartuja esperaban a Sus Majestades el prior y la comunidad, quienes les acompañaron hasta los reclinatorios situados a la derecha del altar mayor.

Allí oyó misa la real familia conversando después con el prior y con los prelados. Recorrieron luego la iglesia,

contemplando las magníficas obras de arte que contiene, y principalmente el sepulcro de D. Juan II y de su esposa D.ª Isabel de Portugal, el sepulcro del Infante D. Alonso, hermano de Isabel la Católica, y la asombrosa imagen de San Bruno, debida al escultor portugués Pareiro.

A continuación visitó la real familia las dependencias del monasterio, viendo las celdas con varios monjes.

Los monjes habían sido autorizados hoy para quebrantar la regla, faltando al silencio tradicional.

Detalle curioso: un monje de 105 años conversó breves momentos con el Monarca, y al despedirse de él, le dijo sonriéndose:

—Señor, hasta el próximo eclipse. Las señoras, excepto las personas reales, no pudieron penetrar en una parte del convento, por impedirle la clausura.

En la hospedería los regios visitantes tomaron unos pasteles y probaron el exquisito *Chartreuse* que fabrican los monjes de Tarragona.

La visita duró próximamente hora y media.

Escenas gallegas

Los que veranean en el campo están como el pez en el agua.

Allí, lejos del mundanal ruido, en medio de un ambiente sano producido y conservado en el natural laboratorio que forman las alturas de las montañas, las hojas de los árboles, las emanaciones de los pinos, la frescura de los campos, los perfumes de los prados, las esencias de las flores, los colores de la luz, las radiaciones del calor etc., los veraneantes reparan su físico de las naturales pérdidas, ó sea de la endeblez contraída en el seno de las populosas ciudades donde la vida se sostiene en agentes artificiales y donde no resulta, dispénsenme ustedes la frase, quimicamente pura.

Nada tan reparador como unos días de campo.

El espíritu se solaza a favor de las nuevas y variadas impresiones de los sentidos y cada veraneante se vuelve otro, según la expresión figurada, por no decir que se renueva. Claro está. Las deleitables mañanas de luz dorada que al extenderse por las laderas de los montes hace destacar, en las aldeas, los verdes cambiantes que tapizan nuestro hermoso suelo; la charla alegre de las parteras vecinales; el canto de los gallos, guardianes de las eras y corrales; el mugir de los ganados, que rotazan y pacen en los campos; las *cantarelas* de las sencillas segadoras y los ecos repitiéndose por las ondulaciones de las montañas... y otros mil detalles no han de ofrecerse a los sentidos con más amenidad, por ejemplo, que el revolver en los libros, el tomar apuntes, el hacer notas, el hilar y meditar observaciones, el preparar conferencias, el escribir artículos para periódicos, el hacer traducciones de revistas, el escuchar los discursos de los amigos, el tratar de cuestiones profesionales, el echar un cuarto a espadas en política, y otras tantas faenas que constituyen la pesada y rutinaria diaria labor?

De este género de vida, ó de otro análogo, a la vida de la aldea hay una gran diferencia.

Nada, nada más reparador que, alejados del mundanal ruido, ver correr el agua por los surcos que cruzan las praderas, y guardarse del sol bajo los altos emparrados que sustentan a millares los racimos de las uvas tentadoras; ó ya mirar la espuma que salta de la rueda del molino, y seguirle al redor por el torrente hasta confundirse con el tranquilo río que serpea entre riberas de robles y nogales; ó bien, si el calor pica, recorrer los depósitos de aperos y disponer los graneros y toneles para guardar los granos y el buen vino; y entrar en los establos y mirar de las vacas las repletas ubres; y darles unas palmadas en las ancas haciendo estremecer la carne de los buyes; y acariciar en el estuero el fiel caballo que agradece las caricias dando golpes con los cascos en el suelo; y sacudir de vez en cuando las huellas que las patas de los leales perros dejaron en el traje; y sentarse a esperar, ya recogidos, que al sonido de la lejana campana de la iglesia, al tocar al medio día, se tiendan los manteles para saciar el apetito con el buen cocido y las frutas sazonadas; y hacer la sobremesa entre familia; y preparar la siesta alegremente y al entregarse a ella decir como decía un gran poeta:

Despiértense las aves
Con su cantar sabroso no aprendido

No los cuidados graves
De que es siempre seguido
El que al ageno arbitrio está atenido.

Y si a esto se añade que entre tante en las eras salta el grano, de las doradas mieses, al golpe contundente de los pesados látigos con que las atizan, dispuestos en dos bandos, frente a frente, los forzudos majadores entonces no solo los veraneantes reparan con tales contemplaciones sus energías espirituales y corporales sino que cuando las contemplaciones pasan a mayores, es decir cuando toca a barrer las eras, ó lo que es lo mismo a barrer para adentro, reparan las energías pecuniarias que dicho sea de paso son las grandes energías.

El teatro, la tertulia, el cuarto de lectura, el salón de conferencias, el casino, el café, el gran recibidor como el confortable gabinete de confianza, todo se sustituye alegremente ya en la espaciosa era, ó a la sombra de los árboles, ó bajo los altos emparrados, ó en el canchero, ó en la florida gloria que tiene por alfombra nublado casped, por ricos cortinajes tapices de trepadoras pasionarias, de madreleñas y jazminos y por lámparas el sol y la luna y las estrellas.

Por estas y otras razones la vida estival en nuestros campos tiene grandes atractivos.

Yo felicito a los que pueden y saben disfrutarla.

Que aproveche.

LUIS L. ELIZAGARAY.

Automóvil andando sin gasolina

De San Sebastián refieren lo siguiente:

«Días pasados, viniendo de Bilbao para San Sebastián el conde de los Villares, su automóvil hubo de detenerse cerca de Zarauz por falta de gasolina.

El coche fué colocado en un extremo de la carretera, centruando los viajeros en tren hasta San Sebastián, donde el *chauffeur* adquirió la gasolina necesaria y marchó al punto donde había dejado el automóvil.

Cuando llegó, el automóvil había desaparecido.

El gobernador civil dió órdenes para la busca del automóvil, el cual fué hallado en una taberna de Usurbil, adonde había sido llevado, no se sabe cómo, por dos individuos, los cuales se dieron un banquete y dejaron el automóvil empuñado por el gaste que habían hecho, el cual pagó el dueño del vehículo.

El dueño del establecimiento dice que los individuos que llevaron el automóvil parecían extranjeros.»

Notas de un curioso

Caso... de conciencia

He aquí un ladrón honesto. Honestos sin h, enténdase bien.

Se trata de un ladrón que ha escrito una carta al director de un periódico de Florencia, cuyo ladrón había robado *onestamente* una cartera que contenía 800 liras en billetes de Banco y algunos documentos.

El caso en cuestión ha escrito al director del citado periódico una misiva concebida en los siguientes términos:

«Sr. Director:

Había querido escribir a la persona interesada, pero no sé precisamente dónde está, y he pensado que si usted publicase esta carta mía, podría averiguarlo.

He aquí de que se trata. Seguramente sabrá usted que al señor Castiglioni de Cercina le fué sustraída la cartera que llevaba. Se la quitó yo mientras estaba aquí mirando en un escaparate de una joyería.

Pero como me he enterado de que el señor Castiglioni ha experimentado un gran disgusto por la pérdida de los documentos que la cartera contenía, me tomo la libertad de escribir a usted la presente.

Puesto que comprendo que dichos documentos le hacen falta, yo quisiera devolverle la mencionada cartera, sin los billetes (por supuesto).

Por esta razón, y como no sé de qué manera arreglar las cosas para devolverle a usted no publica esta carta, por eso me decido a escribirla, suponiendo que es el mejor medio de saber dónde vive dicho señor.

Si le avergüenza usted enviaré la cartera (sin los billetes), y podrá usted restituírsela.

Puedo, asegurarle, desde luego, que no le faltará ni un solo documento ni

una sola de las letras de cambio que contendría la cartera.

Y no se olvide de decir al Sr. Castiglioni que esté tranquilo; las letras están en buenas manos.

Dispense y dispenga de

Un ladrón honesto.

De manera que aún hay ladrones honestos en este dichoso mundo en que vivimos!

Especialmente cuando han robado documentos que no pueden hacer efectivos.

Jassen, mejorado

El ilustre Jassen se encuentra restablecido, y ha comenzado a estudiar datos sobre el eclipse, en Castellón.

Ha asistido a siete totales de sol: en Trani (Italia), en 1867; en Guntoor (India), en 1868, descubriendo un método de observación de las protuberancias solares; en Orán, en 1870, adonde fué de París en globo, por estar ocupada por los alemanes la capital francesa; en Schosler (India), en 1871; en Siam, cerca de Bangkok, en 1875, y en las Carolinas, en 1883.

Sus propósitos eran ahora seguir la observación de las protuberancias antes del eclipse.

El venerable maestro ha visitado los principales Observatorios del mundo y ha publicado trabajos notabilísimos.

Ha fundado también su célebre Observatorio sobre el Mont Blanch, a 4.800 metros de altura.

El servicio telegráfico

Como un detalle del enorme servicio que pasa estos días sobre el celo personal de las estaciones telegráficas basta decir que apenas terminado el eclipse, el corresponsal del *Daily News*, de Londres, ha puesto para su periódico un despacho de mil doscientas palabras, que ha impertado 500 pesetas.

El eclipse

De un periódico de Madrid recordamos lo siguiente:

Viendo las estrellas

Un admirador del eclipse, pero más entusiasta del sexo débil, dirige el cristal a una distinguida señorita, guapa ella.

—¡Esto sí que es sol!

De pronto suelta el aparato y las personas que están a su alrededor ven que contrae las facciones como si le doliese algo.

—¿Qué le ocurre a usted?—le preguntan.

—Nada, que sin duda como estamos en día de eclipse he visto las estrellas... de un lente que se ha interpuesto.

Textual: aseguramos que no es chiste de nuestra cosecha.

Humorismo popular

El honor al pueblo de Madrid es preciso consignar que en todos los barrios, sin distinción de clases sociales, se ha examinado el fenómeno con curiosidad y como con deseos de averiguar ó explicarse las causas que lo motivaban.

No ha faltado sin embargo algún guason que ha pretendido divertirse y hacer de retró al auditorio.

En la Rd de San Luis cinco ó seis humoristas se presentaron con dos escaleras y un tubo largo de chimeneas, un cajón de petróleo y un libro de colosales dimensiones.

Mientras uno de ellos examinaba el sol y las diversas fases del eclipse, otro consultaba el volumen en el que aparecían figuras grotescas.

Pasaban unos minutos en esta operación y después discutían, encargándose otro entonces de anotar en un cuaderno las observaciones de los sabios.

Infútil es decir que reunieron un inmenso auditorio.

Por otras plazas y calles de Madrid, en distintas formas y con mayor ó menor gracia, se ha repetido la broma.

En la Casa de Fieras.—Efectos del fenómeno.—El mono astronómico.

Bastante público ha acudido al Parque a presenciar el eclipse, y no han sido pocas las personas que han ido a la Casa de Fieras por ver el efecto que en los animales produce el fenómeno. Aquel ha sido muy curioso, especialmente en las aves, que se abalanzaron inquietas y se fueron a dormir sin dejar de dar agudos gritos. Los

gallos, casi desde que empezó el eclipse, dieron la señal de alarma ó alerta con estridente *ki-ki-ri-ki*, y las ocas, patos y demás aves acuáticas manifestaron su inquietud bien claramente. Dos hermosos condores de los Andes ahuecaron filosóficamente el ala, arrojaron la cabeza en ella y a dormir, que es tarde. Los avestruces, en el momento de mayor intensidad del eclipse, repetidamente comenzaron a dar saltos y cabriolas, manifestando verdadero terror.

En los mamíferos ha sido mayor la impresión producida por el eclipse; los que más muestras de inquietud han dado fueron los tigres y los lobos; éstos, desde antes de comenzar el fenómeno mostráronse azorados y se les vió durante todo el dar vueltas por la jaula, morder los barrotes y con los pelos erizados retirarse al fondo de su encierro.

Pero nada tan interesante, nada tan original como el mono astronómico. Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad, y nada tiene de raro que el distinguido simio (qué menos que distinguido!) haya estudiado el eclipse. Un astrónomo popular que llevaba cristales ahumados de repuesto tuvo la ocurrencia de dar uno a los monos de la jaula central: disputáronse los animales, hasta que el más listo, un mono pardo, chiquitín—una monería, —se lo llevó, y con gravedad mayestática dióse a mirar al cielo imitando a las personas congregadas al rededor de la jaula. Pero, naturalmente, como el cristal estaba ahumado, no veían gota; entonces, en un santiamén lo limpió, y rodeado de otros monos que le contemplaban envidiosamente, volvió a mirar al cielo hasta que enfocó tan bien que el sol le hirió en los ojos. ¡Adiós astronomía simio!... dió un chillido, y como alma a quien lleva el diablo huyó el astrónomo darwiniano, dando brinco y volteretas. Sus compañeros formaron círculo alrededor del cristal mirándolo y remirándolo, pero ninguno lo cogió. ¡Cualquiera le ponía el cascabel al grito!

Detalle interesante

Las personas que al comenzar el eclipse se hallaban próximas al estanque del Retiro presenciaron un curioso fenómeno. Una violentísima ráfaga de aire girando en remolino llegó al agua por frente al monumento de Alfonso XII, y durante un minuto aproximadamente mantuvo en alto una columna de agua que tendió dos metros de circunferencia por uno de alto.

La gente se alarmó un poco comenzando a gritar: ¡una tromba!, pero afortunadamente no fué así.

La violencia de la ráfaga fué tal, que un arco voltaico que encontró en el camino quedó hecho trizas y arrebató varios sombreros, incluso uno de señora que, como se sabe, los llevan prendidos al peinado con agujones.

Galicia

Fué destinado como vigilante a la cárcel de la Coruña el que lo era de la de Orense, D. Eduardo Frías.

No se ha comprobado el rumor de que se hace eco la prensa de Pontevedra, de haber sido capturado y muerto el famoso ratero Angel Sebastián Rouco.

Sabemos que la Guardia civil trabaja activamente en su busca.

Se ha señalado el 8 de Noviembre próximo para la vista del proceso seguido contra Teresa Álvarez, su hija y su yerno, por envenenamiento del marido de aquella, en Vigo.

Además se verán en Vigo, en días sucesivos del mismo mes, hasta el 16, otras cuatro causas; una contra José Selgueiro, por homicidio de un hermano suyo de diez años, dos de robo, y la última, contra Sergio Gil, por escarnio a la religión católica.

Dicen de Ribadavia que se nota gran movimiento en algunas bodegas de aquella región. De algunos días a esta parte las frecuentan los acaparadores de vino.

Háblase en Ferrol, el Obispo de Sigüenza Ilmo. Sr. D. Fr. Toribio Minquella y Arnedo.

El Purpurado ha sido Obispo de Puerto Rico, cuando reinaba allí la dominación española.

Por la Arrendataria de contribuciones de la Coruña ha sido declarado cesante el agente ejecutivo en la zona de Muros, don Manuel Gómez Alcalde, y nombrado en su sustitución don Ezequiel Vázquez.

La reunión de ayer

EN EL AYUNTAMIENTO

En Vigo fué puesto en libertad José Corral Pereira, detenido en virtud de la causa instruida con motivo de la muerte de Abalde, el vecino que apareció ahorcado en Lavadores. Por lo visto, no resulta nada en contra de Corral de las diligencias practicadas.

Quedó abierta en Ferrol una suscripción para socorrer a la pobre viuda del infortunado torpedista José Barreiro, muerto por consecuencia de la explosión ocurrida a bordo del crucero «Conde de Venadito».

Entre las estaciones de Rábade y Lugo, y en el kilómetro 145, se ha caído, días pasados, del tren descendente un niño de cinco años, que venía asomado a la ventanilla de un coche de tercera clase, en cuyo momento un arrojado paisano que ocupaba el mismo departamento y sin darse cuenta de la temeridad que este acto revistía, abrió la portezuela y se lanzó a la vía para auxiliar a la infeliz criatura.

Advertido el hecho por la guardesa, dió aviso al maquinista desplegando la bandera roja. Paró el tren; la madre de la criatura se hallaba atacada de un síncope, el conductor y algunos viajeros retrocedieron al encuentro y quedaron sorprendidos al observar, que tanto la criatura como el paisano, resultaron ileso del accidente; solo ligerísimas erosiones se notaban en la cara y manos.

Los que mueren:

En Vigo, la señora doña Ana Barreira Davila de Suárez.

Después del Eclipse

Pasó el eclipse, como pasa todo en este pícaro mundo. El gran acontecimiento que hizo mover de sus observatorios a un mundo de sabios, se realizó según habían previsto. Durante media hora, aquella en que a simple vista podía observarse como el padre del día, como le llamaban los poetas de otro tiempo, iba ocultándose hasta quedar reducido a un punto insignificante, pocos mortales habrán dejado de mirar al firmamento haciendo lenguas de los que con tan grande precisión anunciaron el suceso.

El día amaneció nublado y esto inspiró temores de que no pudiese ser observado el eclipse pero, en el preciso momento, cuando fuertes ráfagas de viento hicieron que se fuesen dissipando las nubes y solo quedaba un débil celaje que no dificultaba la fácil percepción de lo que ocurría, se vió que el Sol ya no brillaba esplendoroso, que ya se ocultaba en más de la mitad y que a cada momento que pasaba íbase aumentando la debilidad del astro rey hasta quedar reducido a una insignificancia tan grande que apenas si podía creerse fuese aquel el que a diario nos alumbraba.

Entonces, cuando las semillas envolvían el campo desde el que yo asistía a este magnífico espectáculo, una idea me asaltó sobrepujando a todas: ¡que sería del mundo si el Sol dejase de brillar una semana! La Tierra se convertiría en un cementerio porque la energía del Sol transformada en fuerza mecánica hace brotar las plantas, calienta las entrañas del globo terrestre, mueve los mares, hace correr la sangre por los pulmones del mundo...

Y pensando esto, cuando aun no había terminado el eclipse pero convencido de que a cada momento se aumentaba la luz como antes se aumentaran las sombras, volví sobre mis pasos hacia el pueblo.

Aun entonces, cuando llegaba a la única calle del pueblo, los vecinos formando corrillos comentaban de mil distintas maneras lo ocurrido momentos antes. Todos abandonaron sus labores no por el placer de observar lo que arriba sucediese, más por el temor de que durante el *eclise*, como ellos decían, pudiese caer algo perjudicial para los campos.

Que, por lo mismo que no se explican porque pasan estas cosas, tienen la creencia de que nada bueno pueden hacer mientras suceden, que algo se desprende sobre los campos en que se trabaja y que luego, cuando la cosecha hubiese de recogerse, no sería ni abundante ni de buena calidad.

Y al oír estos comentarios de los sencillos vecinos, de nuevo volví a fijarse en mi mente la idea que momentos antes se sebrepusiera a todas como si fuese una pesadilla; ¡que sería del mundo si el Sol dejase de brillar una semana!

NAVEIRA.

Carra, 31 Agosto 1905.

Sección Oficial

LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Marina.—Reales decretos de personal.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes resolutorias de expedientes relativos a condonación de multas impuestas a

la Compañía de ferrocarriles del Norte. —Otras aprobatorias de proyectos reformados de los caminos vecinales que se expresan.

—Otra nombrando el tribunal calificador de los ejercicios para el ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

Administración central.—Guerra.—Inspección general de los establecimientos de instrucción e industria militar.—Segunda subasta para contratar la adquisición de diez furgones y diez atalajes de tronco con destino al servicio de desinfección de las plazas que se mencionan.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Relación número 27 de los créditos clasificados por esta Junta.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro durante la primera quincena del corriente mes.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera morbo en Manila, y de fiebre amarilla en Veracruz.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Concediendo subvención para ampliar sus estudios en el extranjero a doña María de la Q Lejarraga.

Santiago

A los comerciantes

Por 6'50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desee en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

El preso de la cárcel de la Coruña Antonio Rodríguez Ribera ha sido destinado al correccional de Santiago para cumplir la condena que se le impuso por hurto.

Hemos recibido un atentísimo besalamano del Sr. D. Vicente Fráiz en que a la par que nos participa haber tomado posesión del cargo de Director de la Escuela Normal, nos ofrece sus servicios.

Agradecemos la atención.

La Compañía del Norte, en reciente circular, ha autorizado a las estaciones para que expendan billetes a precio reducido para los viajeros de los trenes expresos, quedando solo los correos y rápidos; como de costumbre, sin opción más que a los ordinarios.

El Emme. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo se halla actualmente practicando la Santa Pastoral Visita en el Arciprestazgo de Céltigos, gozando de completa salud, gracias a Dios, a pesar del impecable trabajo que lleva consigo este ministerio pastoral, de tanta utilidad y provecho espiritual para los fieles encomendados a su solicitud paternal.

Son pesimistas las noticias del mal estado de la cosecha del vino en el Ulla y en las rías bajas, donde hay profundo disgusto porque se pierde la cosecha, debido a que en la uva entra una nueva enfermedad que hace secar los racimos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro distinguido emigo el médico del Hospital de la Princesa D. Jacobo Elizagaray.

Las Compañías de ferrocarriles están dispuestas a establecer unos billetes especiales de grupos de familia para Madrid durante las fiestas que con motivo del viaje de M. Loubet se han de celebrar en la Corte.

La Comisión provincial de la Coruña aprobó las cuentas de las raciones facilitadas a los presos de la cárcel durante el mes de Junio último y las de los establecimientos de Beneficencia, Hospital provincial y Hospital de San Lázaro de Santiago, correspondientes al mismo mes.

El 29 subió al Cielo una hermosa niña de los señores de Ruano dejándolos sumidos en el mayor desconsuelo.

Hoy tuvo lugar la misa de Angeles en el convento de San Francisco, asistiendo a ella muchos amigos de la familia.

Acompañamos a los señores de Ruano en justo dolor.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, recaudó en sus líneas de Asturias y Galicia, desde el 5 al 11 del corriente mes 384.990'47 pesetas ó sean 54.857'82 menos que en los mismos días de 1904.

En lo que va transcurrido del año recaudó 347.448'47 pesetas menos que en la misma época del pasado año.

Demostrado por la experiencia

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el *Elizvir Estomacal de Sáiz de Carlos*, porque abre el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

A las seis de la tarde se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento la anunciada y convocada, con el objeto de que pudiera dar cuenta de su cometido la Comisión popular que llevó a Madrid el encargo de saludar a los Excmos. Sres. Montero Ríos y García Prieto, y la misión de solicitar su apoyo para llegar a la pronta realidad de la ansiada y necesaria unión ferroviaria de Santiago con la línea general del Noroeste.

Congregados algunos concejales, representantes de los diversos centros oficiales y sociedades, otras personalidades invitadas con carácter particular y la prensa, el Alcalde interino señor Pereiro rogó a los individuos que formaron la Comisión que dieran cuenta de la gestión que habían realizado y seguidamente el excelentísimo Sr. D. Nicolás Rodríguez, definió lo a la réplica que le había dirigido el Alcalde y a las indicaciones de sus compañeros el Director de la Económica y el Presidente de la Cámara de Comercio, hizo uso de la palabra disculpando la ausencia de los Sres. Pérez Rodríguez y Sainz por encontrarse aquí ausente y éste enfermo, y agradeciendo la atención de haber demorado la celebración de aquel acto hasta su regreso; expresó después que la Comisión había procurado desempeñar su papel respondiendo a la honrosa representación que la habían confiado ya la respetabilidad de los señores Montero y García Prieto y no abandonado la bondad y el interés de las aspiraciones del pueblo de Santiago.

Agregó que la Comisión había visto coronadas sus esperanzas con el mayor de los éxitos, pues tanto el señor Montero Ríos como los Ministros de la Gobernación y Obras públicas le dispensaron la más favorable acogida y le brindaron con toda clase de facilidades.

Abundando en las mismas manifestaciones, el Sr. Trocose ponderó el amor y el interés que animan a los Sres. Montero Ríos y García Prieto por cuanto afecta al bienestar de Santiago, bien demostrados, no solo en la solicitud con que acogieron las súplicas de la Comisión sino también y de modo muy espontáneo, iniciando proyectos de suma importancia cuya realización no se hará esperar.

Relató después las gestiones que la Comisión había realizado, luego de felicitar a los señores Montero y García Prieto, cuyos trabajos é impresiones pueden concretarse en estos términos: que por razones de orden legal, por su utilidad y mayor economía de tiempo y costa se prefirió el proyecto del ferrocarril a la Tierra; que la protección oficial que se dispensará en este proyecto será tan amplia como sea necesaria y aun se ampliará con la adopción de ciertas medidas que la prudencia no permite ahora indicar; que es trámite preciso presentar un nuevo presupuesto toda vez que el anterior fué desaprobado; que urge aprovechar las buenas disposiciones de cuantos están llamados a intervenir en este asunto y por último que la acción oficial debe completarse con la particular.

Puso fin a su discurso proponiendo los acuerdos siguientes: 1.º que se telegrafiase a los Excmos. Sres. Jefe del Gobierno y Ministros de la Gobernación y Agricultura testimoniándoles la gratitud de que les es deudor el pueblo de Santiago por la benedicta acogida y por el entusiasmo que dispensaron a un proyecto tan beneficioso; 2.º que el Sr. Alcalde con independencia de los trabajos que en terreno particular se han llevado a cabo ruegue a la comisión gestora del ferrocarril a la Tierra que a la brevedad posible presente un nuevo presupuesto y 3.º que se realice la labor de aunar la acción oficial con la particular.

La reunión, gratamente impresionada por las palabras del Sr. Trocose, prestó su absoluta conformidad a cuanto propuso.

El Sr. Pereiro comunicó que para mejor concretar su pensamiento, había confiado al papel lo que bien quisiera exponer de palabra y ordenó al señor secretario de la Corporación municipal diese lectura al siguiente discurso:

SEÑORES: Fuera mi deseo expresar de palabra los sentimientos que embargan mi ánimo con la especial complacencia del anhelo satisfecho; pero como por temperamento no puedo decir lo que siente el alma, he preferido hacerlo por escrito, seguro de que así recogeré mejor mi pensamiento.

Después de las manifestaciones que acabamos de oír, podemos afirmar, sin temor de equivocaciones, que la ciudad de Santiago verá confirmadas con éxito las ansias de unirse por vía férrea a la línea general del Noroeste. Estamos, pues, de enhorabuena.

Nuestros deseos han sido comprendidos y satisfechos con generosidad nunca bastante saciada, por dos ilustres personalidades que nos son propias y a las cuales nos una desde hoy un nuevo vínculo de gratitud, que no debemos olvidar, para que perdu-

rando en nosotros la memoria del beneficio, seamos también espontáneos en la manifestación de la gratitud, cuando sea momento oportuno de significarla.

Estas personalidades, adalides apasionados de nuestra causa, que se han impuesto inmenso sacrificio en medio de las excepcionales y paratónicas ocupaciones que les agobian en los momentos actuales, son nuestros queridos coterráneos los Excmos. señores don Eugenio Montero Ríos y don Manuel García Prieto, ambos hijos de la monumental é histórica Compostela; que si aquel lo es por haber nacido entre las brumas de nuestro horizonte, el señor García Prieto ha obtenido el título de adoptivo por su singular y ferviente cariño a las personas y a las cosas de este pueblo.

Sea, pues, para ellos nuestra primera expresión de gratitud, señalándola con ese entusiasmo ardiente de un alma que se compaña y estima el favor en cuanto vale para rendir homenaje de admiración y de profundo cariño a quienes se muestran tan generosos cuando recurrimos a su afecto para que patrocinen nuestros deseos.

Y no olvidemos tampoco el nombre del excelentísimo señor ministro de Obras públicas señor Conde de Romanones que ha coadyuvado con el mayor empeño a la resolución de nuestros propósitos; que si es cierto que no fuimos nosotros la causa inspiradora de sus benevolencias, lo es también que recibimos el fruto de su trabajo y el favor del esfuerzo realizado.

Y por último, conservemos para siempre memoria de gratitud imparcadora y esculturales en los anales de la historia compostelana los nombres de los individuos de la Comisión representativa de las aspiraciones del pueblo de Santiago, que sacrificando sus propias conveniencias y exponiendo su salud al quebrante posible de un viaje tan molesto, han tendido la abnegación de recoger las palpitaciones de la opinión de este pueblo y presentarlas al Jefe del Gobierno adornadas con las galas de una brillante forma que tanto pudo influir en la resolución favorable del asunto que nos congrega.

En consecuencia de las anteriores expresiones de afecto, dichas al correr de la pluma y sinceramente sentidas en el alma, tengo el honor de proponer que se redacte un cariñosísimo mensaje firmado por la representación de sus fuerzas vivas para expresar a los Excmos. Sres. D. Eugenio Montero Ríos y don Manuel García Prieto la profunda gratitud del pueblo de Compostela por este nuevo favor; otro al señor conde de Romanones en prueba de agradecimiento por los esfuerzos que realizó en favor de nuestra causa, y que los nombres del excelentísimo señor don Cleto Troncoso Pequeño, don Osamundo de la Riva Blanca, don Dámaso Sainz Lalanda y don Olimpia Pérez Rodríguez se inscriban en el libro de actas del Ayuntamiento de esta ciudad para memoria perdurable del beneficio que le han dispensado al hacerse eco ante los Poderes públicos de los ansiosos sentimientos de prosperidad que bullen en el ambiente respirado por todos los habitantes de la culta é histórica ciudad del Apóstol.

Terminada la lectura del discurso, los Sres. Doán, Director de la Económica y Presidente de la Cámara de Comercio, haciendo sinceras protestas de su modesta regarón que no se adoptase el acuerdo que a la Comisión se refería, puesto que ésta no había hecho más que cumplir un encargo por demás honroso, cuyo éxito correspondía únicamente a los señores Montero, García Prieto y Romanones, pero la junta sancionó en totalidad los acuerdos formulados por el Alcalde.

Preguntó este si alguno de los asistentes deseaba hacer uso de la palabra y de ella usó el Presidente del Circulo Mercantil quien después de encomiar el acierto que presidió en las gestiones de la Comisión y la sincera y valiosa cooperación que a su trabajo prestaron los Sres. Montero Ríos y García Prieto, a fia de que se puedan aunar la acción oficial y la particular propuso que se nombrasen en el momento varias comisiones con el encargo de hacer propaganda y allegar fondos para la suscripción; pues en su sentir, labor tan necesaria no podían desempeñarla por sí solos, aun cuando son reconocidos su celo y su voluntad, los individuos que constituyen la Junta gestora del ferrocarril de la Tierra.

Reconociendo la conveniencia de lo propuesto por el Sr. La Riva y después de haber emitido su opinión varios de los asistentes quedó facultada la alcaldía para hacer la designación de las citadas comisiones y se dió por terminado el acto.

Después de la reunión se acordó dirigir los telegramas al Sr. Montero Ríos concebido en estos términos:

«Reunión fuerzas populares celebra hoy, oyó con singulares muestras de gratitud los p. ópositos que animan

a Vucencota para la realización del ansiado ferrocarril a la Tierra. No pue lo expresar a Vucencia el vivísimo reconocimiento que demostró traducirlo al lenguaje. Dígase aceptar reiterado testimonio de adhesión, profundo respeto y especial cariño de sus conculadados.—El Alcalde, Manuel Pereiro.»

También se dirigió el siguiente al conde de Romanones. Dice así:

«Excelentísimo señor Conde de Romanones.—Ministro de Obras públicas.—Madrid.

Reunión fuerzas populares celebrada hoy acogió con muestras de viva gratitud los propósitos que animan a Vucencia para coadyuvar a la realización del ansiado ferrocarril a la Tierra.

Ruégole se digne aceptar testimonio del mayor reconocimiento del pueblo.—El Alcalde Manuel Pereiro.» 31 de Agosto 1905.

Quando debita un actor y la emoción le cohibe vuelve a adquirir el valor si ve que el apuntador usa COLONIA DE ORIVE

Después de larga enfermedad que sufrió con la resignación de un santo, entregó su alma al Todopoderoso el Sr. D. Manuel Sánchez Freire hermano de nuestro respetable amigo y docto catadrático de Medicina D. Timoteo.

Mañana tendrá lugar la conducción del cadáver al Cementerio y el funeral de entierro y uno y otro será una manifestación de las muchas simpatías con que el finado y en especial su hermano cuentan en Santiago.

Acompañamos a la distinguida familia del finado y especialmente a su hermano en su justo dolor.

El número de *Alrededor del Mundo* del jueves 31 de Agosto trae, entre otros, los siguientes artículos, profusamente ilustrados.

Los paseos madrileños (Mentideros y «playas» de la corte; San Felipe el Real; el Prado; el verano en Madrid).

—La carrera de un hombre de genio (De mezo de estación a consejero del zar; algunas anécdotas interesantes de la vida de Sergio Witte).

—El agua que debemos beber.—La historia científica de los eclipses de sol (Algunos descubrimientos notables relativos a este fenómeno).

—¿Tiende a perfeccionarse la cabeza femenina? (Una cuestión curiosa).

—La gastronomía a través de los siglos (La mesa de griegos y romanos; el yantar de la Edad Media; la maestra del arte culinario).

—Muller el domador de ballenas.—Otro invento para los automóviles (El topó neumático).

—Las abejas y el reumatismo (Un nuevo aspecto de la apicultura; el «triste» de los agujones; lo que dice un sabio).

—Lo que indica el panado de los japoneses, y las acostumbradas secciones de *Averiguador universal*, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recetas, etc.

Acompaña a este número el quinto pliego encuadernable de la interesante novela de aventuras y viajes, escrita en inglés por Guy Boothby, titulada «El doctor N kola», é ilustrada por D. Eugenio Alvarez Dumot.

Precio: 20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

DIVORCIADOS

El Ayuntamiento está divorciado del pueblo.

Según tenemos entendido estas frases las pronunció ante el Sr. Montero Ríos uno de los que formaban la comisión que fué a Madrid.

Con que motivo ú ocasión no lo sabemos, pero cualquiera es oportuna para decir la verdad y más una verdad necesitada de saberse por el señor Montero.

Ha tiempo que lo dijimos nosotros en una carta que se publicó en estas columnas, ayer se lo dice una respetable personalidad y hoy, por si nosotros é él, como hombres, al fin fallamos, ponéramos equivocarnos, los hechos con su fuerza incontrastable nos dan la razón a él y a nosotros.

Vine de Madrid esa comisión portadora de tan gratísima nueva como es la construcción del ansiado ferrocarril, y ya vimos la silenciosa entrada que hizo.

¿Vino de incógnito la Comisión? Pues entonces ¿para cuando reservó el Ayuntamiento la música que estrea el pueblo, sino es para alegrar con sus notas los aires, cuando el jubilo inunda sus corazones?

¿Para cuando se reservan las bombas que atrozando el espacio sean el símbolo de las explosiones de alegría que hay en todo pecho de buen sanagués desde que supo la buena nueva?

¿Para cuando el proyectar regocijos y festejos públicos, sino es en ocasiones como en la que se ven albergar días venturosos y felices?

¡Ah! es que el Ayuntamiento sufre cuando el pueblo goza y viceversa.

Pero no es esto solo lo que indica el divorcio que existe, hasta en cuanto a él, entre pueblo y Ayuntamiento; hay más, mucho más.

Lo demuestra la reunión celebrada

ayer á la que por ser en la Alcaldía de- jaron de responder á la invitación...

No es triste que para tratar asunto de tan capital interés solo asistan tres concejales!

La matanza de reses habida en el macelo municipal fué de tres vacas y 15 terneros.

Varios vecinos de la Pescadería Vieja se quejan y con sobrada razón de las molestias que les ocasiona una chimenea que tiene salida por las ventanas bajas de una de las casas de aquella calle.

Universidad Literaria de Santiago

ANUNCIO

Con arreglo á las disposiciones vigentes, estará abierta en la Secretaría general de esta Universidad, desde el día 1.º al 30 de Septiembre, la matrícula ordinaria para el curso de 1905 á 1906 en las Facultades de Derecho, Medicina y Farmacia, carreras del Notariado, Practicantes y Matronas, y la extraordinaria desde el 1.º al 31 de Octubre siguiente.

Según lo dispuesto por la Dirección general de Instrucción pública en 8 de Febrero de 1893, queda establecida, con sujeción á lo que previene el artículo 3.º del Real decreto de 18 de Septiembre de 1886, como complementarios de los estudios médicos, la matrícula oficial de la asignatura de Neurepatía y alteraciones mentales.

Igualmente, y con arreglo á lo que determina la Real orden de 20 de Enero del citado año de 1893, queda también establecida la matrícula oficial para los alumnos del último grupo de la Facultad de Medicina y Licenciados en la misma, de la asignatura de Análisis químico para los efectos del Doctorado.

Los que deseen inscribirse en dichas matrículas presentarán su cédula personal y una papela que se le proporcionará en la portería, consignando claramente en aquélla, además de sus apellidos paterno y materno, las asignaturas en que quieren verificarse, observando el orden que señalan las disposiciones vigentes; en la inteligencia de que serán nulas todas las matrículas que no se ajusten á ellas.

Los derechos de matrícula son 20 pesetas por cada asignatura y 40 para los que lo verifiquen en la época extraordinaria, que se satisfarán en papel de pagos al Estado, y en metálico los de inscripción, prácticas y los correspondientes á las especialidades médicas establecidas por el Real decreto de 28 de Septiembre de 1902, cuyas especialidades, son obligatorias para los que comenzaron los estudios de Facultad en el curso académico de 1902 á 1903.

Los que se matriculen por primera vez, acreditarán al formalizar la matrícula tener aprobados los ejercicios del grado de Bachiller, y exhibirán el correspondiente título en la primera quincena de Mayo próximo.

Los que se inscriban en el primer grupo de Facultad, acreditarán también por medio de certificación de nacimiento haber cumplido la edad de 16 años.

Los que hubiesen obtenido la calificación de sobresaliente con derecho á matrícula de honor podrán solicitar igual número de asignaturas completamente gratuitas, exceptuando los que ingresaron en Facultad en el académico de 1904 á 1905, que abonarán los derechos correspondientes á las prácticas.

Los que hayan sido suspensos ó no se hayan presentado á examen en una ó dos asignaturas de un grupo ó año pueden matricularse en ellas y en las del grupo siguiente inmediato, guardando en el examen el orden de prelación establecido.

Los exámenes extraordinarios para los alumnos que no lo hayan sufrido y para los que han obtenido la calificación de suspenso en el mes de Mayo, se verificarán en el de Septiembre en los días y horas que se señalarán oportunamente.

Los alumnos sobresalientes en grados de Licenciado podrán obtener el título gratuito mediante oposiciones al premio extraordinario, que se verificarán en la segunda quincena del próximo Septiembre entre los que hayan verificado dichos grados durante todo el curso.

Lo que se anuncia para conocimiento.

to de las personas á quienes pueda interesar.

Santiago 25 de Agosto de 1905.—De orden del Sr. Rector, el Secretario general, Paulino Otero.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Convenio con Suiza

Madrid 31 (11.)

En la Gaceta de Madrid de hoy se inserta el convenio comercial entre España y Suiza.

De Marruecos

Madrid 31 (11.)

Telegramas recibidos de Tánger participan que ha sido puesto en libertad, como lo pretendía Francia, el súbdito argelino, Boumizian, causa del conflicto pendiente entre esta nación y Marruecos.

Madrid 31 (id. id.)

La conferencia internacional para tratar de los asuntos de Marruecos y en la que han de tomar parte Inglaterra, Alemania, Francia y España se celebrará en Tánger.

La conferencia se celebrará en cuanto todas las potencias contestan á la invitación que se les hizo.

Varias noticias

Madrid 31 (12)

Es inexacto que se haya firmado ayer el decreto aplazando las elecciones en la provincia de Badajóz.

Lo que si es cierto, que el Gobierno propone hacerlo lo más pronto posible.

Madrid 31 (15)

En el ministerio de Hacienda se reunieron hoy los ministros para celebrar Consejo.

Acordaron en dicho consejo la aprobación de los expedientes de las obras que han de realizarse en las provincias de Sevilla, Córdoba y Badajóz para remediar la crisis agraria.

Madrid 31 (id. id.)

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana tratóse de la cuestión de las elecciones de Badajóz.

Se acordó que quedase pendiente de solución la celebración de dichas elecciones.

Tratóse también detenidamente en este Consejo, de la próxima visita del Presidente de la República francesa, Mr. Loubat, á España.

Madrid 31 (id. id.)

Verificóse esta mañana el entierro de la hermana del ministro de Hacienda Sr. Echegaray.

Al entierro asistieron todos los ministros y numeroso público.

Madrid 31 (id. id.)

Esta tarde saldrá para María el ministro de Hacienda Sr. Echegaray con objeto de recoger á su familia que se halla veraneando en aquella villa.

El Rey de caza

Madrid 31 (9)

De Burgos salió el Rey en automóvil con dirección á Las Fraguas en donde tiene un palacio el Duque de Santo Mauro.

Allí permanecerá saliendo enseguida para Comillas.

Madrid 31 (11)

Telegrafían de Comillas diciendo que el Rey quedó admirado al ver el palacio del Duque de Santo Mauro por ser una reproducción en pequeño del palacio de Miramar.

Estaba todo él engalanado y lucía una hermosa iluminación eléctrica.

En Comillas entró guiando el automóvil y recibiendo una ovación por parte del pueblo que le esperaba.

Paró en el palacio del Marqués de Comillas.

Aquí estuvo D. Gabriel Maura á ofrecerle sus respetos.

Ganado americano

Madrid 31 (14)

Ha llegado á España la primera expedición de ganado argentino para el consumo.

En Tarragona en donde fondeó repartió el conductor de aquél un novillo entre los pobres.

Lotería Nacional

Madrid 31 (13)

En el sorteo que acaba de celebrarse en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas 4.846. Con 60.000 pesetas 25.265. Con 20.000 pesetas 5.398. Con 10.000 pesetas 30.471. Con 1.500 pesetas 9.593-3.169-5.425-16.291-20.697-27.108-32.082-11.933-15.303-30.327-15.563-36.789-17.969-36.339-32.127-31.721-35.939-8.991-14.719-33.468-29.833-24.740-26.670-10.752-16.003-2.911-19.085-36.566-37.848-11.209-8.421-33.674-30.507-11.988 y 37.374.

Proceso contra un periodista

Madrid 31 (11)

Por creer que en un artículo que publicó Manuel Bueno en «El Heraldo» se contienen algunas ofensas para el cuerpo de Administración Militar, se dirigió el Ministerio de la Guerra al de Gracia y Justicia para que este ordene al Fiscal de S. M. que proceda contra dicho periodista.

Rusia y Japón

Ultimo combate

Madrid 31 (12)

Según telegrafían de Londres el Zar ha recibido un telegrama del general Luniewich que el día 28 tuvo un encuentro con las fuerzas japonesas, derrotando un destacamento y haciéndole 116 prisioneros.

Felicitaciones á Roosevelt

Madrid 31 (12)

Según comunican de París en cuanto se tuvo conocimiento oficial de la paz dirigieron telegramas de felicitación á Roosevelt el Presidente M. Loubet y el Emperador Guillermo, y el Rey Eduardo.

Wite disgustado

Madrid 31 (12)

El plenipotenciario ruso no oculta su disgusto, según telegrafían de New York por que aun no ha recibido ningún telegrama de felicitación del Zar.

El tratado de paz

Madrid 31 (12.)

Telegrafían de Londres diciendo que en el tratado de paz, de cuya redacción se ocupan ahora los plenipotenciarios rusos y japoneses, ni figura ninguna cláusula secreta.

Preparando empréstitos

Madrid 31 (id. id.)

Más despachos participan que los banqueros americanos están organizando grandes empréstitos para Rusia y Japón.

Una bomba

Madrid 30 (12.)

Comunican de San Petersburgo que gobernador Mackubiff fué objeto de un atentado.

Le arrojaron una bomba pero no le alcanzó.

El autor fué detenido.

Robo en el Vaticano

Madrid 31 (8)

Se ha descubierto en el Archivo del Vaticano la falta de unos hermosos códices y libros curiosos.

Entre estos hallábase un album que habia regalado la Reina Isabel. Hechas las oportunas averiguaciones se llegó á comprobar que los autores fueran unos gendarmes encargados de la custodia de la biblioteca papal.

Mancheta

HOY COMO AYER

Tampoco hoy hemos recibido ningún despacho del día.

Huelgan lamentaciones, quejas y recriminaciones.

Paciencia y barajar.

ANUNCIOS

GRANDES TALLERES

DE

Escultura y pintura religiosa

DIRECCION:

Plazuela de las platerías, 2 y calle de la Conga 12

SANTIAGO.—ESPAÑA

JOSÉ PARERA, Escultor, Pintor y Decorador especialista de Imágenes, Altares y todo lo que concierne á este Arte, con veintiocho años de práctica al frente de los principales Talleres en Barcelona ofrece sus nuevos Talleres á los señores Curas Párrocos y al público en general, para la construcción de toda clase de Imágenes, Altares y todo lo referente al culto religioso, que ejecutará con sujeción al modelo que agrada al cliente.

Se encarga de la restauración, tanto de Escultura y Carpintería como de Pintura y Dorado, de Imágenes, por muy antiguas que sean, y Retablos de todas clases y estilos. Cuenta con todos los adelantos modernos para la confección de estos trabajos, ejecutándolos en Santiago ó á domicilio.

COLLIGITE FRAGMENTA.

Recoged sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estafío para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y envíalo al Despacho de la Obra de Belén, Caputzas, 4 entría, Barcelona.

VENTA

Se hace de la casa núm. 27 de la calle de los Lagartos. En la misma darán razón.

CARRO DE VARAS

Se vende uno, darán razón, Fuente San Antonio, 16.



EL SEÑOR

D. MANUEL SÁNCHEZ FREIRE

falleció en Santiago, el día 1.º de Septiembre de 1905

después de haber recibido los auxilios de la Santa Iglesia

Su hija, doña María Concepción Sánchez Moure; los hijos políticos, nietos, hermanos y más parientes y los amigos;

Suplican y dan gracias á las personas piadosas que se dignen encomendar el alma del finado al Todopoderoso, poniendo por intercesora á la Santísima Virgen, asistir á los funerales que se celebrarán á las diez, del día 2, en la iglesia de Santa María Salomé, y á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Huérfanas, 17, al cementerio general.

Las misas que al siguiente día se celebren en esta Santa Iglesia y en la de las Huérfanas serán aplicadas por su alma.

No se recibe duelo, ni se reparten esquelas.

Santiago, 1.º de Septiembre de 1905.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

Preguntoiro 36 Santiago.--En Conjo próximo á la Estación del ferrocarril de Cornes.

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los artículos son los mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia. Ventas al por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. Unica casa en esta ciudad de la acreditada cerveza alemana PILSEN á 1'10 pesetas botella y 0'70 la media con rebajas por cajas.

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LÍNEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 16 de Septiembre de 1905 el magnífico vapor alemán NORDERNEY

El 30 de Septiembre saldrá de Villagarcía directamente para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo el vapor WEIMAR

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García, Reboredo Isla y en Santiago al agente D. Casimiro Marras Pereiro, Senra, 31.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias éstas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros, y camareros también gallegos

Líneas de vapores Transatlánticos

Pinillos Izquierdo y C.ª de Cádiz de A. Folch y C.ª de Barcelona



SERVICIOS POR GRANDES VAPORES

Con salidas mensuales de Villagarcía para la Isla de Cuba Montevideo y Buenos Aires

El 8 de Septiembre de 1905 saldrá de Villagarcía el vapor de 7.000 toneladas

Berenguer el Grande

para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en Canarias.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, á los que da un trato esmeradísimo.

A los pasajeros de 3.ª les dan dos veces cada semana caldo gallego.

Tanto por la clase de comida, como por las ventajas que representa para los pasajeros el que la oficialidad del buque y el Médico sean españoles, deben preferirse para hacer los viajes á América, los buques españoles á los extranjeros.

Para informes dirigirse al Agente de la compañía de Villagarcía.

PIO S. CARRASCO

Antonio Conde, Hijos VIGO Y VILLAGARCIA

CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de pequeños correos al Brasil y Rio de la Plata

LÍNEA DEL BRASIL Para Lisboa, Pernambuco, Rio Janeiro y Santos, saldrá de VIGO el 9 de Septiembre el nuevo y magnífico vapor

CARAVELLAS

Para Lisboa, Rio Janeiro y Santos, saldrá de VIGO el 24 de Septiembre el nuevo y magnífico vapor

CANARIAS

LÍNEA DE LA PLATA Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el día 17 de Septiembre de 1905 el Magnífico vapor de 8.000 toneladas

AMIRAL-RIGAUULT

Para los mismos puertos saldrá también directamente el 27 de Agosto el nuevo y magnífico vapor.

AMIRAL-TOURICHON

Admiten carga y pasajeros, á los que se da un esmerado trato, con vino y pan fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita.

El pasajero de 3.ª clase puede pasear el buque de popa á proa sin obstáculo.

Para más informes dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde, Hijos

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE FRANCAISE

Servicio mensual directo

Para la Habana, Tampico, Progreso, Veracruz, y Nueva Orleans, saldrá de Vigo el 30 de Septiembre el soberbio vapor de 9.000 toneladas

MÉXICO

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTEGUI



Servicio fijo regular directo desde VIGO A LA ISLA DE CUBA

por vapores trasatlánticos españoles

El 26 de Agosto se despachará para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos el nuevo magnífico vapor de 8.000 toneladas

LUGANO

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación á esta Agencia cuatro días de antelación á la llegada del vapor

Los pasajeros de 3.ª clase disfrutará de un trato inmejorable, y cocina á la española en todas las comidas.

Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde.



Hamburg-América Linie

Salidas quincenales del puerto de La Coruña

VAPORES CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El 16 de Septiembre saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz y Tampico sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor

PRINZ AUGUST WILHELM

La siguiente salida la hará el vapor alemán

ALBINGIA

el 31 de Agosto de 1905.

Admiten carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

PRECIOS DE 1.ª CLASE

Habana, 675 pesetas; Veracruz, 700

Los impuestos de transportes á cargo del pasajero

Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 3.ª clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros y camareros españoles.

Para más informes dirigirse al Agente general de la Compañía D. EDUARDO DEL RIO, Cádiz Pequeño, 9, LA CORUÑA.

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones -- Trámites -- Seguros -- Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo. En Villagarcía, calle de Juan García, núm. 7.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BÓTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Acorde al grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URACH & Ca., BARCELONA.

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 13 de Agosto de 1905 saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

DANUBE

de 7.500 toneladas

El día 27 de Agosto saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

CLYDE

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevan cocineros y camareros españoles.

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus agentes en Villagarcía SEÑOR GONZALEZ Y FERNANDEZ.

Gran almacén de música pianos é instrumentos Canuto Borea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42. SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los Pianos de Estela Bernareggi cuerda calzada, de cuerda de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Unica casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Reppich.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de veinticinco pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, desde 15 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Armonios, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armonios, é órganos expresivos para Iglesias.

PIANOS DE QUINCE

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Los precios de las esquelas son según su tamaño.

Voz del pueblo Voz del Cielo

Que en Santiago no hay más óptico que «El Optico del Preguntoiro» lo dice todo el pueblo y hasta los niños lo saben.

Que los lentes que yo vendo son los más baratos por ser los mejores y los que á cada cual le convienen, esto lo dicen las muchas personas que tuvieron la fortuna de venir á mí y no caer en manos de un mercader inesperto.

Pero, que en el Preguntoiro 32 se venden

Instrumentos de Cirujía á precios de fábrica

esto lo digo yo y el público se encargará de confirmarlo.

Más barato que yo ¡¡¡Nada!!! Consultas gratis para elección de cristales, Gafas y lentes norteamericanos montados al aire, de ríстал de roca del Brasil y de vidrio consurridos por

JAIME PARDO

Optico de la Julius King Optical Company de New-York - Chicago

32 PREGUNTOIRO 32

Tarjetas al minuto precios económicos

La Dulce Alianza

Confitería, Pastelería, Chocolates

Viuda de José M. Blanca

CASIA FUNDADA EN 1842

33, Rua de Villar, 33. SANTIAGO

Objetos para regalo, bolsas, cajas, platos, cestos, juguetes, en raso, porcelana, cristal, bronce y cartón, al alcance de todas las fortunas y para todos los gustos, desde lo más sencillo á lo más delicado, últimos modelos de París.

En bombones finos, ninguna casa presenta más variedad.

Caramelos y grageas, de lo más exquisito aquí se encuentra.

Esta antigua casa presenta 60 dulces de todas clases todos los días.

Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde una peseta. Champagne de las primeras Casas, esta casa cuenta con una antigua bodega, completo surtido en conservas, desde el cocido gallego á la gallina trufada, carne de cerdo y de vaca, y desde la sardina corriente al pulpo relleno, pescados de mar y río, mariscos, fiambres de todas clases.